Nguyễn Thị Ngọc –  THCS Tây Hưng – Huyện Tiên Lãng

CAUHOI

Bài 3: ( 2,5 điểm)
1. Cho phương trình 
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   ( m là tham số )
       a) Giải phương trình với m = -1

       b)Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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 với mọi m.

       c) Tìm m sao cho biểu thức 
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 đạt giá trị nhỏ nhất
2. Một người đi xe đạp từ Tiên Lãng ra trung tâm thành phố Hải Phòng với quãng đường dài 36 km. Lúc về người dó tăng vận tốc thêm 3km/h, do đó thời gian về ít hơn thời gian đi là 36 phút. Tính vận tốc người đi xe đạp lúc đi.
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	1a)    Với m = -1 phương trình (1) có dạng 




[image: image4.wmf]2

230

xx

+-=


  a + b + c = 0 nên phương trình có hai nghiệm
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	1b)  Ta có: 
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 với mọi m.

Vậy phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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	1c) Vì phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m .

Theo định lí Vi-ét ta có:  
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Ta có: 
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2

4816

4(1)1212

mm

m

=-+

=-+³


M đạt giá trị nhỏ nhất bằng 12 khi m = 1
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	2. Gọi vận tốc người đi xe đạp lúc đi là [image: image13.wmf]x

( km/h) ( x > 0) 

Thời gian người đi xe đạp khi  đi  là 
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Vận tốc người đi xe đạp lúc về là x + 3 (km/h)

Thời gian người đi xe đạp  lúc về  là 
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Vì thời gian về ít hơn thời gian đi 36 phút hay 
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Suy ra 36.5(x+3) – 36.5.x = 3x.( x+3)
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Giải phương trình ta được:    
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( thỏa mãn đk của ẩn)
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( không thỏa mãn)

Vậy vận tốc của người đi xe đạp lúc đi là 12km/h
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